## 链接世界 合作共赢

### -第六届跨国公司领导人青岛峰会观察

新华社青岛6月21日电(记者 邵琨 张武岳 王凯)第六届跨国公司领导人青岛峰会6月18日至20日举行,吸引来自43个国家和地区的570位嘉宾参会。

2025年3月,习近平主席会见 国际工商界代表时指出,中国过去 是、现在是、将来也必然是外商理 想、安全、有为的投资目的地,与中 国同行就是与机遇同行,相信中国 就是相信明天,投资中国就是投资 未来

此次峰会以"跨国公司与中 国一链接世界合作共赢"为主题, 为跨国公司搭建政策对话、产业对 接、项目合作的交流平台,向世界 传递出中国持续扩大高水平对外 开放、欢迎外资企业来华投资兴业 的积极信号。

### 抓住发展机遇 持续投资中国

韩国希杰集团连续6年参与跨国公司领导人青岛峰会,是首批到中国投资设厂的世界500强韩资企业之一。

希杰全球副总裁、中国区总裁 尹道瑄说:"落户青岛30多年的时间里,我们陆续13次增资。"

中国不断扩大的市场规模和强大的经济韧性吸引众多跨国公司来华投资兴业。根据商务部国际贸易经济合作研究院在峰会上发布的报告,2024年,中国新设外商投资企业5.9万家、同比增长9.9%,实际使用外资1162亿美元。

中国大市场的吸引力从本届峰会可窥见一斑——

嘉宾来自全球43个国家和地区,首次参会的"新面孔"达131人、占总数的23%;境外跨国公司嘉宾包括瑞士嘉能可、日本瑞穗、韩国希杰等世界500强企业的全球总裁级26人、全球副总裁级56人、中国区总裁级133人。

联邦快递高级副总裁、中国区总裁许宝燕说,企业进入中国市场已超过40年,不断提升在华航空网络布局,去年在青岛、厦门和广州开通了全新国际货运航线,升级了在北京和天津的进出口货件运输服务,还将在中国持续布局物流网络建设。

除日本、韩国、新加坡、美国、

这座小城

用玻璃惊艳全球

璃实业有限公司玻璃器皿生产线一

的玻璃器皿生产和出口基地,有"玻

璃器皿之都"的称号。目前,全县玻

璃企业从业人员超过3万人,年产各 类玻璃器皿26.25万吨,产品出口到

转型升级、促进县域经济发展,山西

省重点打造了一批专业镇形式的产

业集群, 祁县玻璃器皿专业镇被认

定为山西省首批十大省级重点专业

镇之一。祁县大力推进"专业镇+市

场主体"培育模式,实现玻璃器皿市

欧美、中东等80多个国家和地区。

景(6月12日摄)。

场主体稳步壮大。

位于山西省祁县的山西大华玻

山西省晋中市祁县是我国重要

2022年以来,为推动中小企业

德国、法国等外,东盟、中东、非洲等参会国家增多,越南、埃及等9个国家的企业首次参会。

参加此次峰会的沙特国际电力和水务公司中国区主席赛乐·哈卜提介绍、2025年公司在中国首批可再生能源项目的总装机量超过1吉瓦,并在中国启动首个海外创新中心。未来将持续拓展并深化与中国企业、地方政府、科研机构的紧密合作,共同引领全球能源转型。

中国拥有超大规模国内市场和全球最完备产业体系,展现出强大经济发展韧性和增长潜力。近年来,中国高水平对外开放为跨国公司带来新的市场空间和投资机遇。

阿拉伯国家联盟驻华代表处主任艾哈迈德·穆斯塔法·法赫米·哈菲兹看到了前五届跨国公司领导人峰会取得的丰硕成果。他说:"希望阿中双方能进一步深化合作,加强交流,创造更多合作机会。"

#### 优化营商环境 共享发展机遇

路易达孚集团位于青岛董家 口的食品科技产业中心项目日前 刚完成土地竞拍,本月底将启动建 设,项目总投资约70亿元。

在此次峰会上,路易达孚集团 全球首席商务官兼亚太区总裁周 学军说:"这个项目从签订投资协 议到完成土地竞拍只用了不到3个 月,我代表集团为'青岛速度''青岛温度'点赞。"

在峰会开幕式上,日本瑞穗金融集团董事长今井诚司说:"中国政府坚定不移地推进市场化改革和国际化进程,并且致力于打造世界一流的营商环境,为跨国公司投资发展提供了广阔空间。"

中国政府一直非常重视跨国公司在华投资兴业。今年,商务部、国家发展改革委会同相关部门进一步压减市场准人负面清单事项,释放了进一步扩大高水平对外开放的积极信号。跨国公司正加速在相关领域投资布局。

今年4月,生物制药企业阿斯利康青岛吸入气雾剂生产供应基地项目一期建筑主体顺利竣工。该生产供应基地经过两轮增资,总投资额达7.5亿美元,是山东省首个

跨国药企生产制诰类项目。

参加此次峰会的阿斯利康中 国总经理林骁说,外商在华发展有 赖于政策的保障,中国坚持高水平 对外开放,对促进营商环境优化和 产业升级有非常重要的意义。中国 进一步全面深化改革、推进对外开 放的决心与举措,将为包括阿斯利 康在内的跨国企业带来重大的市 场和政策机遇。

商务部国际贸易谈判副代表 李詠箑表示,商务部将通过外资企 业圆桌会议、重点外资项目工作专 班、服务保障进外企等方式,协调 解决实际问题。

在此次峰会上,相关部门对新出台的法律法规、政策文件进行权威解读,发布政策白皮书、智库研究报告,向投资者释放中国持续推动高水平对外开放的积极信号,给跨国公司投资中国吃下"定心丸"。

为深化与欧盟、中东、日本等 重点国别地区的合作,峰会举办跨 国公司链式招商恳谈会、中德跨国 公司链式招商恳谈会、中阿经贸合作 高质量发展论坛、中阿经贸合作 高质量发展论坛等活动,推动在东 临源装备、集成电路、现代医药、高 端化工、电子信息等产业链接跨国 公司资源。

"我们精心设计了28条产业链考察路线,定向邀请跨国公司进行实地考察,治谈合作。"山东省商务厅厅长王磊说。

#### 携手互利共赢 共创美好未来

费尼亚集团,是燃油系统的全球最大生产商之一,参加此次峰会的集团全球副总裁西蒙·戈德温说,过去10年,他们在山东烟台的投资已经超过5亿美元,年销售额从4000万元人民币增长到现在的20亿元人民币,同时,不断提升产品本土化率,原材料本土化来购从开始的10%增加到现在的90%。

改革开放以来,跨国公司来华投资兴业,不仅为中国提升开放型经济发展水平、构建现代化产业体系和区域协调发展发挥了积极作用,同时也从中国广阔的市场空间获得了丰厚的商业回报,树立了互利共赢的合作范式。

在峰会上,商务部国际贸易经济合作研究院发布的报告显示,在

华外资企业贡献了中国四分之一的工业增加值、七分之一的税收,创造了3000多万个就业岗位。

与此同时,依托中国超大规模 人口基数以及消费升级趋势,跨国 公司在华市场空间不断扩大,营业 收入实现稳定增长,投资回报率处 于较高水平。

"中国区销售收入到现在占松下全球总销售收入的24%。"松下电器中国东北亚公司副总裁赵炳弟说,2020年至今,松下已在中国开展了20个事业基地的建设和投资,中国已成为松下海外最大的事业基地

胡润研究院发布的《2024胡润 中国外商投资企业200强》显示,外资企业在中国区累计销售额达10 万亿元,平均年销售额500亿元,在 中国区的销售额平均占其全球总销售额的14.5%。

当前,中国经济进入新发展阶段。在许多外资企业看来,中国培育和发展新质生产力、推进高质量发展,孕育着新的市场机遇。

总部位于比利时的贝卡尔特集团,是钢丝变形技术和镀膜技术领域的全球引领者。贝卡尔特集团中国区负责人李克说:"中国人工智能和数字经济的发展和创新速度非常快,还非常关注低能耗产品,这为我们提供了巨大发展机遇。我们将继续投资,扩大我们在中国的业务。"

商务部表示,将持续放宽外资 在科技、金融、医疗、电信、文化等 10多个服务领域的准入门槛,进一 步扩大高水平对外开放,继续支持 外资企业投资中国、深耕中国。

据赵炳弟介绍,松下电子材料(苏州)、苏州松下生产科技的新工厂正在建设中。7月,松下还将在上海市奉贤区再建一个电子材料新工厂。他说:"我们觉得中国市场未来的潜力非常大,所以对中国的初心不改,对未来的信心也非常强。"

第六届跨国公司领导人青岛峰会犹如一扇窗,释放出中国愿与跨国企业共享机遇、共同发展、共创未来的积极信号,展现出中国推进高水平对外开放、打造国际一流营商环境、坚定维护多边贸易体制的决心和诚意。

# 三部门调拨8万余件中央救灾物资支持湖南防汛救灾

新华社北京6月21日电 6月21日,根据灾害影响和地方救灾工作需要,国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部会同国家粮食和

物资储备局向湖南省调拨帐篷、折叠床、夏凉被、褥子等8.15万件中央 救灾物资,支持地方做好受灾群众 紧急转移安置和生活保障工作。

## 2025年公祭中华人文始祖 伏羲大典在甘肃天水举行

据新华社兰州6月21日电(记者 王承昊 陈斌)21日,2025(乙巳) 年公祭中华人文始祖伏羲大典在甘肃省天水市举行。当日,海峡两岸共祭中华人文始祖伏羲共同时在台湾新北市举行,这是两岸连续第12年共同举行祭祀伏羲活动。

陇山苍苍,渭水泱泱。上午9时50分,公祭伏羲大典在天水伏羲广 场正式开始。钟鼓齐鸣,礼乐铿锵,现场庄严肃穆。恭读祭文、鞠躬敬 %、乐舞告祭等仪式结束后,海内外 代表有序进入伏羲庙,拜谒祖庙,敬 献花篮,寄托追思与尊崇之情。

同根同祖,共祭伏羲。中国国 民党前主席马英九率台湾青年当 日在天水参加公祭伏羲大典。祭典 台湾人对中华文化与民族认同,都有极其坚定的信念,这是台湾人民美德的一部分。"他期许海峡两岸年轻人能通过参与祭祀中华人文始祖的庄严仪式,更深刻感受身为炎黄子孙的骄傲,进一步携手合作,共创中华民族美好未来。

伏羲是中华人文始祖,位列 "三皇之首"。相传伏羲一画开天, 肇启文明,创立八卦,教人渔猎驯养。天水是伏羲文化的发祥地,有 "羲皇故里"之死。每年夏至举行 的公祭中华人文始祖伏羲,是中 华民族的传统大典。2006年,"太昊 伏羲祭典"被国务院列入首批国 家级非物质文化遗产名录。

### 通甬高铁苏州东隧道 第二盾构区间开始掘进



6月21日拍摄的通角高铁苏州东隧道2号竖井及周边环境(无人机照片)。 当日,新建南通至宁波高速铁路(简称通角高铁)苏州东隧道第二盾构区间开始掘进,项目建设取得新进展。苏州东隧道是通角高铁控制性工程之一,全长15.57公里。通角高铁是我国"八纵八横"高铁网沿海通道的重要组成部分,建成后将进一步完善长三角地区铁路网结构,推动长三角高质量一体化发展。

## 我国现有各级癫痫中心526家

据新华社深圳6月21日电(记者 顾天成 白瑜)记者21日从中国抗癫痫协会在深圳举办的"国际癫痫关爱日"主会场公益活动获悉,我国已建成各级癫痫中心526家,其 與三级综合癫痫中心45家、二级癫痫中心259家,一级癫痫中心40(专科门诊)222家,助力更多癫痫患者在"家门口"获得规范化诊疗服务。

癫痫中心通过一站式、多学科 协作、分级诊疗模式,实现合理配 置资源、优化诊疗流程,达到服务 和疗效的规范化目标。

和疗效的规范化目标。 "在卫生部门指导下,近年来 我们持续开展三级癫痫中心行业 评价,并制作'癫痫地图',为患者 提供明确和科学的就医指引。"中 国抗癫痫协会会长、四川大学华西 医院神经内科主任医师周东说。

与此同时,我国积极推进"脑科学与类脑研究"国家科技重大专项与《"十四五"医药工业发展规划》。越来越多的中国科研成果为神经系统疾病诊疗开辟新的广阔前景。

广州国家实验室研究员杨小枫介绍,在诊断领域,基因检测技术不断发展,立体定向脑电图(SEEG)技术体系日臻成熟,人工智能辅助分析各类数据。在治疗层面,新型抗癫痫药物推陈出新,神经调控疗法与微创手术广泛应用,为药物难治性癫痫患者带来治愈曙光,显著提升无发作率。

## 马本斋:抗战楷模 民族脊梁

### 铭记历史 缅怀先烈

新华社石家庄6月21日电(记者 白林)他带领的队伍被毛泽东同志称为"百战百胜的回民支队"。 抗日战争时期,他率部转战冀中平原、渤海之滨、冀鲁豫敌后战场,经历大小战斗870余次,歼灭日伪军3.67万余名,建起"敌后抗日堡垒",沉重打击了日寇的嚣张气焰。

他是马本高,1902年生于河北 献县一个贫苦回族农民家庭。七七 事变后,日本侵略军的铁蹄踏进华 北,马本高誓以热血卫中华,组织青 壮年奋起抵抗日本侵略者。1938年1 月,马本高组建回民抗日义勇队。

"拿起枪,保家园!"他振臂一呼,唤起回族同胞抗日热情。1938年3月,他率队前往冀中抗日根据地重要区域河北河间,加入中国共产党领导的河北游击军,编为回民教导队,后与另一支回民抗日武装

合编为八路军冀中军区回民教导总队;1938年10月,他正式加入中国共产党。

他在入党申请书中写道:"我心甘情愿把我的一切献给伟大的中国 共产党,献给为回族解放和整个中 华民族的解放而奋斗的伟业。"

早年投身行伍的经历,锤炼了 马本斋卓越的军事素养。1939年7 月,马本斋任八路军冀中军区回民 支队司令员,炸桥梁、破公路、打伏击,屡创日伪军。

1940年初,冀中平原斗争形势 严峻。马本斋奉令率部保卫深(县) 南(部)(今河北省衡水市深州市) 抗日根据地,先后作战30余次打开 局面,鼓舞群众抗战热情。

在众多经典战役中,1940年的 康庄(今河北省衡水市桃城区)伏 击战尤为著名。马本斋提前隐蔽在 衡水城北的伏击圈内。当敌军车队 缓缓驶入,"打!"马本斋一声令下, 战士们如猛虎般奋勇出击。此战以 零伤亡歼灭日伪军80余人,缴获大 批武器。

在1943年八公桥(今河南省濮阳市)战斗中,他提出"牛刀子剜心"战术。回民支队如同一把利刃,直插敌军总部。战斗打响,喊杀声、枪炮声交织,火光映红夜空。革命战士们一举攻克八公桥,让回民支队成为令日军闻风丧胆的抗日劲旅。

马本斋不仅是战场上的骁勇战将,更是有着坚定信仰和高尚品格的民族英雄。1941年,为逼降马本斋,日军抓走他的母亲自文冠。白文冠宁死不屈,绝食殉国。母亲的壮烈牺牲,让马本斋悲痛万分,但也更加坚定了他抗战到底的死犹但。他含泪写下"伟大母亲,虽誓言,将对母亲的思念化作奋勇杀敌的力量,继续带领回民支队与日军展

由于长期的艰苦战斗和高强 度工作,马本斋积劳成疾。1944年2 月,他与世长辞,年仅42岁。

为纪念抗日英雄马本斋,献县本裔,回族乡本斋东村建成纪念馆,并面向公众开放。在马本斋纪宫市,北院的马本斋纪念馆主馆与南院的马本斋母子烈士陵园遥和照应

作为"全国爱国主义教育示范基地""全国民族团结进步教育基地""今国民族团结进步教育基地",马本高纪念馆每逢清明节、国庆节等重要节日都会迎来大批前来缅怀英烈的群众,目前已累计接待游客近300万人次,成为传播红色文化的重要阵地。

马本斋纪念馆馆长哈光杰说: "纪念馆自2024年9月进行升级改造,目前,工程已接近尾声。我们将持续搜集、核实更多马本斋的战斗故事,让他的光辉事迹继续激励一代又一代中华儿女奋勇前行。"

### 文化中国行 和上丹青 京华绝艺



京彩瓷博物馆展示的京彩瓷展品(6月18日摄)。

北京仿古瓷又称京彩瓷,由清代京彩宫瓷衍化而来,迄今已有一百 多年的历史。京彩瓷采用粉彩、古彩、新彩和珐琅彩的装饰技法,要经过 选胎、描图、配色、烧窑等二十余道大流程和数百道小流程。

随着清王朝的衰落,京彩瓷技艺散落民间,制瓷高手詹远广1900年在北京琉璃厂开始了北京仿古瓷的制作,传承百余年,从手工作坊到如今的居仁堂京瓷(北京)文化有限公司。2009年,北京仿古瓷入选北京市非物质文化遗产代表性项目名录。

2012年,京彩瓷博物馆落成,除了展示京彩瓷艺术珍品之外,还建起集展览、教育、学习、体验、培训为一体的学习教育基地,让游人参观游览的同时也能亲身体验京彩瓷制作的全过程。 新华社记者 李欣 摄